

	PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO GABINETE DA PRESIDÊNCIA (GABPRES) Coordenadoria Estadual da Mulher em Situação de Violência Doméstica e Familiar 	
	Data: 26.04.2023	Horário: 11h
PAUTA: GRUPO DE TRABALHO PARA DESENVOLVIMENTO DE AÇÕES E POLÍTICAS VOLTADAS PARA MULHERES NEGRAS.		ATA DE REUNIÃO Nº 01/2023

Estiveram presentes na reunião, por meio virtual:

1. Juíza Leidejane Chieza Gomes da Silva (**Presidente GT Mulheres Negras**);
2. Soyanni Silva Alves (**Assistente Social – Membro GT Mulheres Negras**);
3. Michelle Villaça Lino (**Psicóloga – Membro GT Mulheres Negras**);
4. Tatiana Oliveira Moreira (**Psicóloga – Membro GT Mulheres Negras**).

Estiveram presentes na reunião, mediante a assinatura da lista de presença:

1. Roberta Cristina Bastos Barreto (**Assistente Social – Membro GT Mulheres Negras**).

A **Exma. Dra. Juíza Leidejane Gomes**, Presidenta do GT, abre os trabalhos às 11h10min e agradece a participação de todas/os na presente reunião, que tem por objetivo debater sobre as diretrizes traçadas na última reunião ocorrida em 22 de março, em especial a análise do *ebook*.

Dra. Leidejane Gomes considera importante ter um canal específico para denúncias de racismo dentro do Tribunal. É fundamental ter um monitoramento com as questões étnico-racial. Nesse momento, a **Equipe SEAPG** informa a todos que há um canal de atendimento/acolhimento do COGEN e os relatos que chegam através desse e-mail é monitorado pela nossa Equipe. Foi sugerido que esse canal seja utilizado para denúncias de racismo também, uma vez que o Comitê de Gênero abarca todo tipo de discriminação, podendo, portanto, ser uma forma de parceria entre o COGEN e o GT Mulheres Negras. **Dra. Leidejane Gomes** ressalta a importância da divulgação, caso isso, de fato, ocorra (**sugestão**).

A **Equipe SEAPG** relembra a **Dra. Leidejane Gomes** sobre a temática do racismo ambiental, cujo tema abordaram na reunião passada e cogitaram a inclusão dentro no *ebook*. **Dra. Leidejane Gomes** acredita ser possível a inclusão, uma vez que ele ainda está sofrendo alterações.

Os membros do GT presentes foram questionados pela **Dra. Leidejane Gomes** se haviam lido o *ebook* e se havia alguma sugestão, **Sra. Michelle Villaça**, pede a palavra e informa que há alguns apontamentos a fazer como, por exemplo, alguns conceitos que estão vagos, sem maiores detalhes, carecendo de uma reestruturação.

Dra. Leidejane Gomes sinaliza que há dentro da pasta compartilhada do grupo de trabalho no *onedrive* um arquivo de *word* chamado “revisão.docx” para ser inserida essas sugestões e ideias

para as alterações do *ebook*. De acordo com a **Magistrada**, seria interessante colocar algumas ideias sobre o racismo ambiental também nessa pasta.

Retomando para o que ficara pendente de deliberação na última reunião, **Dra. Leidejane Gomes** questiona acerca do Cine Debates, sendo informada pela nossa **Equipe SEAPG** que a ESAJ comunicou o ciclo de palestras, pendente apenas a informação no tocante ao cine debates, o qual será reiterado por e-mail pela nossa Equipe, restando como nova deliberação (**deliberação 01**).

Ultrapassada essa questão, **Dra. Leidejane Gomes** indaga sobre o questionário a ser discutido na presente reunião. A **Equipe SEAPG** comunica que a **Sra. Soyanni Silva** incluiu na pasta compartilhada dentro do *onedrive* em 13.04.2023. Ficou decidido esperar pela **Sra Soyanni** entrar na reunião para que ela auxiliasse na liberação do acesso ao mesmo e o explicasse melhor.

Com a palavra, **Sra. Roberta Cristina Bastos** salienta que pesquisou alguns *ebooks* sobre a temática racial e as ideias tiradas dessas pesquisas ela vai inserir no arquivo de *word* dentro da pasta compartilhada do Grupo de Trabalho.

A **Equipe SEAPG** contextualiza e ressalta que o *ebook* necessita de alterações como um todo, mudar a logo, nomenclatura, composição, etc, pois muitas informações ali constantes estão defasadas.

Com a palavra, **Sra. Tatiana Oliveira** sinaliza que, além do questionário dentro da pasta compartilhada, há também o projeto de promoção de igualdade racial que precisa ser analisado. O projeto foi apenas encaminhado e não elaborado, chegando a ter um processo dentro do DIATI em 2021, não sendo possível a realização do projeto naquele momento.

Continuando com a temática, **Sra. Tatiana Oliveira** sugere que esse projeto precisa ser revisado antes de encaminhá-lo novamente, uma vez que irá ampliar esse projeto não apenas para as Equipes Técnicas, mas também para os demais servidores.

Resta deliberado pela **Exma. Dra. Juíza Leidejane Gomes** que a **Sra. Tatiana Oliveira** irá averiguar o que precisa ser reestruturado e mudado no projeto de promoção de igualdade racial para então poder implementá-lo em 2023/2024 (**deliberação 02**).

No transcorrer da reunião, **Sra. Tatiana Oliveira** conseguiu liberar o acesso aos demais para visualizar o questionário e **Sra. Soyanni Silva**, ao entrar na reunião, colocou os demais como colaboradores do questionário para que possam editá-lo. Resta consignado pela **Dra. Leidejane Gomes** que, após a análise do questionário por todos os membros do GT, este será levado à debate entre os integrantes do Grupo de Trabalho (**deliberação 03**).

Com a palavra, **Sra. Soyanni Silva** questiona sobre o questionário do CNJ, alegando que o considera simplista e que o que fora elaborado pelo grupo de trabalho contempla questões e informações mais desdobradas de quem são esses servidores, bem como, perguntas qualitativas. Portanto, fica deliberado que os membros do Grupo de Trabalho irão comparar o questionário construído por eles com o questionário do CNJ para ver o que precisa ser melhorado e/ou alterado (**deliberação 04**).

Dando continuidade à pauta, **Dra. Leidejane Gomes**, retoma o assunto sobre o racismo ambiental que surgiu após reunião com o Des. Wagner Cinelli e Des. Patrícia, restando como deliberação para as **Sras. Michelle Villaça Lino e Roberta Cristina Bastos** pesquisar a viabilidade de inclusão do racismo ambiental no *ebook*, bem como as sugestões de ideias sobre esse tema, as quais serão registradas no arquivo do *word* na pasta compartilhada do GT Mulheres Negras **(deliberação 05)**.

Sra. Roberta Cristina Bastos pede a palavra e enfatiza seu interesse nas palestras sobre os temas étnico-raciais, afirmando que há muitas palestras atualmente envolvendo essa temática. Porém, **Dra. Leidejane Gomes** sinaliza a escassez de cursos dentro da ESAJ que trate dessas questões étnico raciais.

Na oportunidade, **Sra. Tatiana Oliveira** ressalta que apresentou um curso para ESAJ ano passado com apostilas e instrutores, com mudança apenas do título do mesmo, sendo representado para a DIATI esse ano. Aguarda-se, portanto, apenas a resposta da DIATI e a previsão de lançamento seria para agosto. Inicialmente, seria direcionado para as Equipes Técnicas e o conteúdo abordado é sobre questões raciais, mas também de gênero.

Equipe SEAPG sinaliza para a **Dra. Leidejane Gomes** sobre o Processo SEI do CNJ recebido pelo COGEN pedindo a todos os tribunais que adotem as medidas cabíveis para o recadastramento étnico racial, tendo sido encaminhado por e-mail para a Magistrada tomar ciência. A Equipe enfatiza que está à disposição para contribuir dentro do perímetro de atuação.

Nada mais a tratar, a **Exma. Juíza Dra. Leidejane Gomes** encerra a reunião às 12h19min e designa a próxima reunião para o **dia 31 de maio de 2023, às 11h (Deliberação 06)**.

RESUMO DAS AÇÕES / EIXOS DE ATUAÇÃO:

- ✓ REVISÃO DO EBOOK;
- ✓ PROJETO DE PROMOÇÃO DE IGUALDADE RACIAL;
- ✓ RACISMO AMBIENTAL;
- ✓ ANÁLISE DE QUESTIONÁRIOS;
- ✓ CURSO DE EXTENÇÃO E CINE DEBATES;

DELIBERAÇÕES:

- Reiterar, via e-mail, com a ESAJ a informação sobre a organização de cine debates **(Deliberação 01)**;
- Averiguar o que precisa ser reestruturado e mudado no projeto de promoção de igualdade racial para poder implementá-lo em 2023/2024 **(Deliberação 02)**;
- Análise do questionário por todos os membros do GT para ser posto em debate **(Deliberação 03)**;
- Membros (as) do GT irão comparar o questionário construído por eles com o questionário do CNJ para verificar o que precisa ser melhorado e/ou alterado **(Deliberação 04)**;

- Pesquisar/verificar a viabilidade de inclusão do racismo ambiental no *ebook*, bem como as sugestões de ideias sobre esse tema, as quais serão registradas no arquivo do *word* na pasta compartilhada do GT Mulheres Negras (**Deliberação 05**);
- Enviar convite da próxima reunião designada para o dia **31 de maio de 2023, às 11h.** (**Deliberação 06**).

JUÍZA LEIDEJANE CHIEZA GOMES DA SILVA
Presidenta do Grupo de Trabalho

Deliberações		Responsável	Prazo
01	Reiterar, via e-mail, com a ESAJ a informação acerca da organização de cine debates.	Equipe SEAPG	5 dias
02	Averiguar o que precisa ser reestruturado e mudado no projeto de promoção de igualdade racial para poder implementá-lo em 2023/2024.	Sra. Tatiana Oliveira	5 dias
03	Análise do questionário por todos os membros do GT para ser posto em debate.	Membras (os) GT	-
04	Membros(as) do GT irão comparar o questionário construído por eles com o questionário do CNJ para verificar o que precisa ser melhorado e/ou alterado.	Membras(os) GT	5 dias
05	Pesquisar/verificar a viabilidade de inclusão do racismo ambiental no <i>ebook</i> , bem como as sugestões de ideias sobre esse tema, as quais serão registradas no arquivo do <i>word</i> na pasta compartilhada do GT Mulheres Negras.	Sras. Michelle Villaça Lino e Roberta Cristina Bastos	5 dias
06	Enviar convite da próxima reunião designada para o dia 31 de maio de 2023, às 11h.	Equipe SEAPG	5 dias

Deliberações Encerradas		Responsável	Razão
Ata nº 12/2023 (Deliberação 01)	Verificar com o setor responsável se estagiários e terceirizados serão elegíveis ao preenchimento	Equipe SEAPG	Deliberação Cumprida
Ata nº 12/2023 (Deliberação 02)	Identificar o setor responsável pela divulgação da pesquisa.	Equipe SEAPG	Deliberação Cumprida
Ata nº 12/2023 (Deliberação 03)	Construção do questionário e encaminhamento aos demais participantes da Reunião do GT Mulheres Negras. Leitura e revisão do questionário.	Membros(as) do GT	Deliberação Cumprida
Ata nº 12/2023 (Deliberação 04)	Criação de subpastas no grupo do GT dentro do <i>onedrive</i> com os documentos importantes relacionados a temática.	Equipe SEAPG	Deliberação Cumprida
Ata nº 12/2023 (Deliberação 05)	Averiguar com a ESAJ se já há cursos na instituição dentro da temática racial e possibilidade de organizar cine debates.	Equipe SEAPG	Deliberação Cumprida

CERTIDÃO

Certificamos que a presente Ata
foi assinada eletronicamente em 09/05/2023

**Coordenadoria Estadual da Mulher em Situação de Violência
Doméstica e Familiar - COEM**